

长沙企业仰高数控从中南大学教工宿舍起步，不断实现国产高性能数控技术的突破

# 给工业母机装上“国产大脑”

长沙晚报全媒体记者 匡小娟  
通讯员 贺喜迎

工业母机是“制造机器的机器”，被称为工业体系的基石。而数控技术是装备制造业中的核心技术，被称为工业母机的“大脑”。在岳麓山大科城“红枫计划”投资孵化的近百个早期科创项目中，湖南仰高数控设备有限公司（以下简称“仰高数控”）从中南大学教工宿舍出发，对标国外先进的高档数控系统，从“十二轴走刀机数控系统”到“六轴机械臂控制系统”……不断实现国产高性能数控技术的突破。



仰高数控与长沙本土企业合作研发的五轴联动立式加工中心。  
彭宏志 供图

## 回湘 从教工宿舍起步

仰高数控总经理彭宏志告诉记者，2011年，“成果转化”“校友回湘”的概念还不常见。彼时，在国外求学工作已9年，获得博士学位并从事海外电气工程师工作的杨建，感受到国内蓬勃发展势头，决定以“海外引进人才”身份加入中南大学自动化学院，从事工业控制领域的研究。

在杨建回国的第二年，彭宏志便与其以及另外几位志同道合的科研工作者，租下了中南大学南校区的一个教工宿舍。“当时，我们几个人每天就在宿舍编写程序，搭建实验台设计电路。”彭宏志表示。

2017年，因项目需要，团队创办了湖南仰高数控设备有限公司并第一批入驻中南大学科技园（研发）总部，研究“工业母机”的“大脑”与“肌肉”——多轴联动数控系统与多通道驱动一体系统。

但创业初期，市场就给了团队迎头一击。“当时，我们想仿制并改进市场表现好的进口数控系统，研发一年半后，市场早已迭代变化，我们的产品一台也没卖出去，投入研发的200万元就打了‘水漂’。”跌过跟头，彭宏志意识到，只有紧跟市场，根据前沿需求进行研发创新，才有发展机会。

## 自研 大部分关键参数指标实现替代

“国外高端的数控系统对中国严格管控，这个领域才有我们的用武之地。”彭宏志坦言。团队理清思路后，开启“专机定制研发”的模式，研制高速度、高精度、高平稳性的数控系统。

自主研发的路并不平坦。2019年，数控系统有了试用版，团队曾试着上门拜访多家机床设备生产企业，却没有企业愿意给试用机会。“用国产系统替换成熟的进口数控系统，相关的工业

企业要冒的风险太大。”对此，团队表示理解。转机出现在2020年，那时，外国对高新技术产品的管控日趋严格，国内多家机床企业表示愿意提供测试环境，配合数控系统的研发。测试显示，仰高数控大部分关键参数指标都能实现替代。

目前，从软硬件方案、底层算法到应用软件，仰高数控团队都实现了自主研发，这些技术就像一颗颗种子，孕育出多个具有行业技术优势的产品。

## 融资 最终形成自有品牌

这些年，仰高数控一直向阳而生，产品屡屡赢得市场青睐。

十二轴走刀机数控系统，以“多通道同步加工功能”，让五把刀具同时加工一个零件，将生产效率提升3倍左右；八轴五联动车铣复合数控系统成功装机试切，精度速度都能达到预

期指标；依托于成熟的运动控制技术，仰高数控研发的六轴机械臂控制系统已完成小试环节，多合一驱动器等新产品也在研制当中……

技术上锐意进取，对于投融资，仰高数控却保持着审慎态度。“寻找投融资也是找对象，我们不相信一见钟情，更相信日久生情。”彭宏志半开玩笑地说。

说起与“红枫计划”的缘分，彭宏志表示：“‘红枫计划’50万元资金支持，对团队来说是一种鼓励和看好。由中南大学科技园推荐并参与‘红枫计划’的路演，仰高数控被更多人看到了。”

近年来，仰高数控累计获得工信部强基计划、“慧眼行动”攻关专项研发经费支持1000余万元。如今，在不断夯实“技术门槛”的前提下，仰高数控也酝酿一个“长远规划”——积极接洽金融投资机构，在产业链上引进资金、资源，更高效率地做好储备项目，形成自有的仰高品牌。

## 1次购买3段乘坐9天有效

“长沙+凤凰古城+张家界”旅游计次票今起推出

长沙晚报 10月 15 日讯

（全媒体记者 彭放 通讯员 游智宇 刘晓媚）随着张吉怀高铁、黔张常、常益长等铁路的开通，越来越多的旅客选择乘坐高铁前往张家界、凤凰古城等热门旅游城市。铁路部门10月16日起推出“长沙+凤凰古城+张家界”旅游计次票，进一步便利旅客出行，让你的旅程“随到随走”。

本次推出的“长沙+凤凰古城+张家界”旅游计次票包含“长沙南—凤凰古城”“凤凰古城—张家界西”“张家界西—长沙”三段行程各1张二等座车票，售价为387元，相比于普通的分段式购票，享受一定的折扣。

“简单来说，就是‘1次购票、3段乘坐、9天有效’，旅客购买该计次票后，可以乘坐指定区段内开行的各等级动车组列车二等座，在首次乘车（含当天）9天内有效。”张家界西站党总支书记尹思伟介绍，旅游计次票简化了逐次购票、改签及退票的繁琐流程，旅客可根据个人需求选择乘坐指定区间内的各等级动车组列车，通过席位预约和直接刷证两种乘车方式，让旅程变得更便捷。

选择席位预约的旅客可在12306网站、“铁路12306”手机APP、自动售票机提前预定产品所对应发到站及席别的席位；选择直接刷证的旅客可持购买产品时所使用的有效身份证件原件，直接进站刷证检票获取席位乘车，席位信息以短信方式发送至预留手机号码。

据了解，购买计次票后，需在30天内（含当天）启用乘车，30天内未乘车的，产品自动失效并全额退款。旅客需在指定发到站使用，并且不得在中途站上下车或越站使用，不得跨席别使用。如不乘坐已预约车次，旅客可以在开车前任何时间取消，否则会视为已乘车并扣减乘车次数。

## 以石头为画布记录长沙秋日美景



孩子们把秋天的长沙美景复刻到河边捡拾的天然石头上。  
长沙晚报通讯员 滕璐祺 供图

## 长沙生态动物园动物配料员王志超： 为了它们吃饱吃好，他在动物园当“外卖小哥”

长沙晚报全媒体记者 贺文兵 通讯员 彭丽阳 蒋晴

“动物园的工作不仅让我掌握了许多新技能，还让我在体力劳动中锻炼了身体，丰富了我的人生经历。”14日上午，记者在长沙生态动物园见到被同事称为“王满哥”的王志超时，他正忙着给各个饲喂点“快递”食物。

今年是长沙生态动物园开园90周年，以“陪你长大”为主题，动物园推出了“特别的记忆”“特别的体验”“特别的回馈”“特别的故事”等系列游园活动，这里发生的人与动物的温情故事吸引了广大游客的注意。



“95后”长沙满哥王志超和动物成了好朋友。  
长沙晚报全媒体记者 贺文兵 摄

### 第一个职位：导游车司机

王志超是一名“95后”长沙满哥，2018年年底进入长沙生态动物园工作。

“刚进动物园的时候，我的岗位是导游车司机，负责步行区内的游客接送工作。每天到岗的首要任务，便是将车辆清扫一遍，确保为游客提供一个既干净又舒适的乘坐环境。”王志超介绍，在接送游客的途中，不少游客会向他请教如何在动物园内高效游玩。此时，王志超会以一名工作人员的专业视角，为游客精心规划出一条合理的游玩路线。

### 第二个职位：助理兽医

每个动物园都有自己的兽医院，这是动物们生命安全的坚实后盾。“我的第二个职位是助理兽医，主要为动物们预防和治疗疾病。”王志超介绍，这项工作充满乐趣又极具挑战性。

“回想起童年，我曾去老长沙动物园游玩，望着猕猴们在‘花果山’嬉戏跳跃，心中不禁疑惑，这些活泼的小家伙，万一生病了该如何治疗？”王志超说这个让他困惑已久的问题，在他踏入兽医院后，终于找到了答案。

王志超记得，初到兽医院，是在为马鹿接种疫苗的季节。他目睹了前辈们如何精心制作疫苗制剂，巧妙地将它们装入吹管，随后仿佛武侠高手般，在动物们不经意间，以迅雷不及掩耳之势将吹针精准地射入其肌肉组织，从而高效地完成群体防疫工作。

“那一刻，我不禁惊叹：这简直太酷了！这份工作真是太有趣了。”为了当好

一名兽医，王志超报考了湖南农业大学学习动物医学。经过两年的系统学习，王志超完成自考顺利结业。“在兽医院实习的宝贵时光里，我有幸接触并深入学习了压缩笼保定、麻醉化学保定等专业技能，为自己的兽医职业生涯奠定了坚实而稳固的理论和实践基础。”

当初次涉足大型猫科动物的治疗领域，王志超在首次直面狮吼虎啸时，那份源自本能的恐惧感瞬间涌上心头，至今难忘。然而，目睹前辈们镇定观察动物特征，胆大心细地操作、精准配制药物输液治疗，让他深刻理解了职业素养的真谛。

你能想象老虎是如何接受“点滴治疗”的吗？首先，王志超和同事便开始忙碌，将夜班同事精心准备的饲料逐一打包，再整齐地装载到车上，将饲料一筐筐运送到园内各个饲喂点，确保每一只动物都能准时享用早餐。

“在饲养肉食动物时，肉类饲料的保鲜显得尤为重要。一般而言，这些肉类饲料都是在闭园前收笼时饲喂的。”王志超介绍，在寒冷的冬季，肉类饲料的保存条件较好，配送也就比较灵活，可随时进行。

到了炎热的夏季，为了确保饲料的新鲜与安全，必须先将肉类放入冷库储存，并在下午配送时加入冰块以保持低温。

至于食草动物，它们在夏季享用的是鲜嫩的青草，冬季则转为食用干草料。干草垛不仅重，还伴随着大量草灰，每次配送完毕后，王志超和同事们总是满身草屑。

“作为城市长大的我，对农活几乎一无所知，这样的经历无疑让我有了全新的生活体验。”王志超说。

方案后，迅速开启照明设备，以便清晰地识别并准确找到小长颈鹿耳朵上的血管，进而进行必要的输液治疗。最终，在众人的共同努力下，小长颈鹿恢复了健康。

### 第三个职位：动物配料员

“我的第三个职位是动物配料员，也常被称为动物园中的‘外卖小哥’。”王志超告诉记者，在配料团队中，每位成员都各司其职，有的负责原材料的采购与入库，有的负责饲料的调配和熟制，而他则肩负起了饲料配送与原料制作的职责。

每天清晨，当动物园尚未对公众开放时，王志超和同事便开始忙碌，将夜班同事精心准备的饲料逐一打包，再整齐地装载到车上，将饲料一筐筐运送到园内各个饲喂点，确保每一只动物都能准时享用早餐。

“在饲养肉食动物时，肉类饲料的保鲜显得尤为重要。一般而言，这些肉类饲料都是在闭园前收笼时饲喂的。”王志超介绍，在寒冷的冬季，肉类饲料的保存条件较好，配送也就比较灵活，可随时进行。到了炎热的夏季，为了确保饲料的新鲜与安全，必须先将肉类放入冷库储存，并在下午配送时加入冰块以保持低温。

至于食草动物，它们在夏季享用的是鲜嫩的青草，冬季则转为食用干草料。干草垛不仅重，还伴随着大量草灰，每次配送完毕后，王志超和同事们总是满身草屑。

“作为城市长大的我，对农活几乎一无所知，这样的经历无疑让我有了全新的生活体验。”王志超说。

充满期待。”同学们一边分享假期打卡长沙的见闻，一边用画笔描绘秋天的长沙。

橘子洲头、岳麓山、白沙古井、天心阁、烈士公园、长沙老街、隆平水稻博物馆……学生们的作品终于精彩亮相。“石头是个实实在在的物件，可以放在任何地方供我观赏，我把最喜欢的长沙美景画在上面，以后每当我看到它，都会想起这次创作过程。”1903班谌鑫晨同学打算把作品摆到书桌上。“通过这次创作，我不仅更加了解长沙的风风景名胜，还让我感受到了长沙深厚的文化底蕴，为自己是名长沙人而自豪！”

2002班张紫萱骄傲地说。

“创作这组作品主要是想提高学生们对长沙的了解和热爱，同时让孩子们在实践中提升观察力和美的感受力。”滕璐祺介绍，沙湖桥小学一直将美育教育作为培养学生全面发展不可缺的一部分。近年来，学校开创了“创心力”课程，力求培养“沙之情怀，湖之涵养，桥之风骨”的新时代好少年。而创意美劳课程就是在基础上开设的，通过激发学生想象、促动灵感，引导孩子利用身边触手可得的材料制作出具有观赏价值或使用价值的工艺作品，美化生活及为生活提供便利，提高学生的造型能力、审美能力、动手能力和科学素养。



扫码看辣视频

## 同城通 分类信息



电 话: 0731-82205305  
Q Q: 800083498  
微 信: 长沙同城通

刊登资讯不出门 手机平台服务您

公告类:60 元/行 资讯类:50 元/行 标题限 9 字以内(占 2 行) 正文 13 字/行 套红加收 20% 套彩加收 30%

### 公告声明

长沙昆仑能源有限公司遗失本

单位持有的《湖南省新建加油站(点)申报表》1份，核发时间 2016 年 12 月 13 日，核发单位湖南省商务厅，文件内容：黄花国际机场加油加气站(规划站点名称为高岸站)建站详细地址(长沙县黄花镇高岸村)、建站规模及经营品种的批示，特此声明。

长沙开福美嘉芋亿医疗美容门诊部

### 遗失声明

长沙县北山镇百姓汽车修理店(统一社会信用代码:92430121MA4N5D1X4K)遗失公章 1 枚，声明作废。

长沙开福美嘉芋亿医疗美容门诊部(许可证登记号 PDY7044123010517D1542)经长沙市开福区卫生健康局批准:自 2024 年 10 月 15 日起拟新增设麻醉科。

长沙开福美嘉芋亿医疗美容门诊部

### 注销公告

长沙市雨花区高桥七彩光公益服务中心(统一社会信用代码 52430111MJL59894XF)经理事会决议注销在长沙市雨花区民政局登记的民办非企业单位。

各债权人自本公告发布之日起 45 日内向清算组申报债权。联系人：刘金华，电话 18670053082。

声明

长沙达美文化传播公司原公章因损坏需要销毁，原公章作废，特此声明。

### 下列证件声明作废

●李仕兵遗失残疾证，号码 43012119630822403743，声明作废。

●杨楷玄(父亲:杨晓峰,母亲:魏小春)遗失出生医学证明，编号:M431008934，声明作废。

●陈明生位于雷锋街道坪山村肖家洲的望国土字第 0002831 号建房证遗失作废。